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Pemienue 3anaum 11-1 (aBTop: Yniepos A.N.)

1. 3anuiieM ypaBHEHHE PEAKIIUM PACTBOPEHUS KapOOHATOB METAJUIOB B OOLIEM BHUJIE:

M2+][HCO3 ]2

MCOs + CO; + H,0 = M2" + 2HCO5" _ IMTIIHCOs |7
p(COy)

BBIBG,I[GM KOHCTAHTY 3TOI'0 paBHOBE€CHA Y€PE3 U3BCCTHBIC KOHCTAHTHI:

1) MCO; < M*" + COs* ITP
2) CO2 + H20 & COz-aq Ka
3) COzraq + H20 < H2COs-aq Ks
4) H>COs-aq < H' + HCO3 Ks
5) HCO; < H + COs* Kr

Ecnu cnoxuth peakuuu 1, 2, 3, 4 1 BBIYECTh PEAKIHUIO 5, TO MOTYYUM HCKOMYIO PEAKIIHIO
pacTBopeHUs KapOoHaTa MeTalia, TOrna
[M?>*][HCO3 ]*> rp Ka Ko K
p(COy) K,

PaccunTaeM KOHCTaHTBI paBHOBCCHA peaKHI/Iﬁ pacTBOPCHUA Kap60HaTa KaXX1010 MEeTajiia:

Ky Ks Ky, 3,6x1072-3,0x 1072-2,5x 107*
K. B 5,0 x 10-11

Kynco,= 5,05x1071 - 5,4x10° = 2,7x10°

=54x1073

Kreco, = 2,11x107M- 5,4x10° = 1,1x107

Kcaco, = 4,82x107 - 5,4x10° = 2,6-10°5
2. PaccuntaeM KOJM4ECTBO BEIIECTBA Ka)KJ0ro kKapOoHara B 1 Kr pyabl:

Vunco, = 329 :114,946 = 2,862 morb,

Vrec0,=230:115,853 = 1,985 Mo,

Veaco, =286:100,086= 2,858 mob.
a) Jlnsa pacuera oObEMa BOIBI, HEOOXOAMMOTO I pacTBOpeHus 2,858 Monmb kapOOHATa KaJIbITHs
HET HEOOXOJMMOCTH YyUYUTHIBATh BCE pPABHOBECHS B pacTBOpe TaK MOXHO IPHHSATS,
YTO KOHLEHTpalMsl THAPOKapOOHAT-MOHOB B pacTBOpe B 2 pa3za Oojblle, 4eM KOHIIEHTpallus
kaTHOHOB Kanbius: [HCO3 | = 2 - [M2*]. ITomcTaBuB 5T0 BEIpa)keHHE B PACCUMTAHHYIO KOHCTAHTY

PaBHOBECHA IMOJTYyYUM:

[Ca?][HCO; 2 [Ca?)(@-[Ca®*? .. 4 .
faco: = pcoy ~ oy 1 oy T B0

Cornacro yenosuio p(C0,) = 1, torma [Ca?*] = 3/2,6 X 1075/4 = 1,87 X 1072 mosb/n
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2,858
0,0187

Torna 06BbEM pacTBOpa coctaBut V = ~ 153 1

[Tpu onieHKe KOHIIEHTpALMU THAPOKapOOHAT-HOHA MBI IIPEHEOPEIIH PaBHOBECUSIMU:

[H*][HCO3 |

= - + . . = = -7
CO; +H O =HCO3 + H" (Ka- K5+ Ks (C00) 2,7x107")

HCO3 = H' + COs* (Kr = 5,010
H,O =H"+ OH (Ky = 1x10")
Kak BHIHO, KOHCTAaHTBI 3THX PAaBHOBECHH MHOrO MeHbIIe, 4eM Kcgzcp, M UX y4eT
ysenuuuBaet [Ca?*] Tonbko Ha 1x10°Mob/11, YTO MeHbLIE, Y€M NPUHATAs [PAHHIIA OKPYIVICHHMS.
0) Jlnst pactBopeHus runpokapOoHaTa KajdblMs B MPUCYTCTBHM KapOOHATOB MapraHIla U >keies3a

HEOOXOAMMO YYECTh, YTO KOHIICHTpaIusl TUApOKapOOHAT-aHUOHA OyleT ompeneisThes 0Oieit

KOHI[CHTpAI[KEil KAaTHOHOB METAILIOB B PACTBOPE, T.C.
[HCO3] = 2([Mn?*] + [Ca?*] + [Fe?**])
[Ipu 3TOM peanu3yroTcst BCe TPHU PABHOBECHSI:

[Ca?*] - 4 ([Mn?*] + [Ca®*] + [Fe?*])?

Kcaco, = 1 = 2,6 x107°
Mn?*] -4 - ([Mn?*] + [Ca?t] + [Fe?*])?

PR L 8 (150 T i B e
Fe?*]-4 - ([Mn?*] 4+ [Ca?t] + [Fe?*])?

Kreco, = [ ) d ]1 [ I+l D =1,1%x 107"

Kcaco, _ [Ca?*]-4- ([Mn**] + [Ca®*] + [Fe**])?  [Ca®*] 2,6 x107°
Kunco, [Mn?*]-4-([Mn?*]+ [Ca®*] + [Fe?*])?  [Mn2?*] 2,7 x 107°

orkyaa [Ca?*] = [Mn?*] - 9,63, ananoruuno [Fe?t] = [Mn?*] - 4,07 X 1072, Torna
Kunco, = [Mn?*] - 4 - ([Mn2+] +9,63[Mn?*] + 4,07 x lO‘Z[Mn2+])2 =2,7%x107°
[Mn?*]3 -4 - (1+9,63+4,07 x 10_2)2 =27%x107°

[Mn?+] =3/2,7 x 1076/(4- (1 + 9,63 + 4,07 x 10-2)2) = 1,81 x 1073
[Ca?t] =[Mn?%] 9,63 =1,74 X 1072
[Fe?*] =[Mn?*] 4,07 x 1072 = 7,37 x 1075
[HCO3] = 2(1,81 x 1073 + 1,74 x 1072 + 7,37 X 107>) ~ 0.0386
I[J'I}I pacTBOPCHUA BCECT'O Kap6OHaTa KaJIblIUA B MIPUCYTCTBUUA Kap6OHaTOB MapraHia 1 xxejie3a

notpedyercs:

2,858

= 172x10-2 1641

3. Paccunraem nasnenune CO2, mpu koTopoM B 164 11 Boabl moiaHocThI0 pacTBopsATcss MnCO3

u CaCOs3 n yactnuHo FeCOs.

CHOBa TmpWMEM KOHIICHTPAIMIO THAPOKAPOOHAT MOHOB PABHOM YABOEHHOW CyMMapHOMN

KOHIICHTpAllUU KaTUOHOB.



[Mn(HCO3)] =[Mn**] =2,862/164 = 0,0175 momnb/m1,
[Ca(HCOs),] =[Ca®"] = 2,858/160 = 0,0174 mob/1.
Tak kak KapOOHAT >Kelle3a PacTBOPSAETCS YAaCTHYHO NMPUMEM KOHIIEHTPAIMIO0 KAaTHOHOB
xene3a(ll) B pacTBope 3a X Moub/J, TOraa
Y[HCO3]=2-(0,0175+0,0174 + x) = 0,0698 + 2 x (M0JIB/1).
CocTaBUM CUCTEMY YPaBHEHUM:

[MnZ*][HCO3 ]2 0,0175 - (0,0698 + 2x)?

Komeo, =000, p(COy) = 27X 107
Kovco, = [Fe*[HCOT I* _ x- (00698 +2x)°
p(COy) p(CO,)
0,0175 - (0,0698 + 2x)®>  x - (0,0698 + 2x)?
p(CO,) = 2,7 X 10-6 T 11x 107
0,0175 x

27%x10°6 1.1x10~7
. 0,0175-1,1x 1077

= = 7,13 x 10~* MOJIb
* 2,7 X 106 1310 /o
(Co,y = W0175 (00698 +2: 713 x 10792 _ |
pitP2) = 2,7 % 10 C e T

Takum 00pa3om, B pacTBOp NMEPEeHET:
VFE(HCO?,)Z = 7,13‘ 10-4X 164 = 0,1 17 Monb.
Jons kapOoHarta kenesa, mepeeaero B pacTBop, COCTaBUT:

0,117
1,985

Paccuntaem ocrarouHbie KOHICHTpAI KaTUOHOB MapraHiia M KCJji€3a B paCTBOPC MOCIIC

~ 0,059 =~ 6%

copoca nasneHus. CHOBa NPHUMEM, YTO KOHIIEHTpalusl THIpoKapOOHAaT-aHWOHA paBHA CyMMe
YABOEHHBIX KOHLIEHTpPAIM KaTHOHOB, KapOOHAT KajblMg HE BBINAJNACT, T.€. KOHLEHTpAIHs
KaTHOHOB KaJbLIMs HE U3MEHSEeTCs IPU cOpoce JaBlIeHHs.

Ecnu pactBop HaceimeHHbI 1o CaCO3, TO MOXKHO 3alMCcaTh BBIPAXKEHUE:

[Ca?*][HCO3 1*  0,0174 - [HCO3 ]

= =2,6x107°>
Torma [HCO3] = 0,0387 momb/m,
[Mn?*][HCO3 ]* [Mn?*]-0,03872
K = = =27%x107°
Hmees p(CO,) 1
Fe?*][HCO3 ]? Fe?*]-0,03877
Kopeg, = [PEIMCOS T _ [Fe™] ix10
p(CO>) 1

[Mn2*] = 1,80-107, uto coorBercTBYeT V(Mn*")ocrarounce = 1,80-10°x164 = 0,295 Mons,
[Fe?*] =7,34-10"momb/n,  (Fe*") ocraroumoe = 7,34:10°x164 = 0,0120mo01b
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B ocanok nepeitnér:
v(MNCO3)xoneun.= VMnCO3 — v(Mn2+)OCTaT0qﬂoe =2,862 — 0,295 =2,567 moib,
W(FeCO3)onemn. = (FEHCO3) — v(Fe* )ocrarouoe = 0,117 - 0,012= 0,105 Mob.
N(MnCO3) =2,562/2,862 = 0,896 mu 90%

CocTaB ocajgka:
m(MnCO3) =2,567x114,946 = 295,0 r,
m(FeCO3) =0,105%115,853 =12,2 .

Cucmema OUeHUueanus.

1 | Pacder KOHCTaHT paBHOBECHsI paCTBOPCHHUs KapOOHATOB KallbIUsl, Maprania u | 3 6ajja
xenesa o 1 6amry
2 | Pacuer Konm4ecTBa BOJIbI, HEOOXOIUMOTO JUUIsl PACTBOPEHUS KapOoHaTa KalbIus | 6 6assa
0e3 yuéra Ipyrux rupokapboHaroB — 2 6asia
C yuéroM Bcex rHapoKapOOHaToB -4 Oayia

3 | Pacuer naBnenusi CO2, HEOOXOAMMOTO JUIsl paCTBOPEHUsI BCeX KapOoHAToB — 2 | 6 6aji0B
Oama

Pacuer maccel ocajikoB kapOoHara xele3a u Mapranma mo 1 6amry
Jons kapOoHaTa ele3a, mepemeanero B pacTop — 16amt

Jlonst kapOoHaTa Maprasiia, BBIIIABIIETO B 0CaI0K — 16an

HUTOI'O: 15 6a10B

Pemienue 3apauu 11-2 (aBropbl: PeoxkTrcroBa A.B. u Joaxenko B.J1.)

[To ycnoBuroo 3amaun A — XJIOPUPYIOIIMI areHT W OWHAPHOE COCAMHEHHE, MO3TOMY
nornpodyeM mogo0pars COOTBETCTBYOLINE AEMEHTHI 1ist coenuaeHns Buaa XCly:
|Ar(X) — n - Ar(Cl)|
Ar(X) + n-Ar(Cl)
Iycte Ar(X) < 35,453 - n, torna Ar(A) = 6,1951 n

n=1 n=2 n=3 n=4 n=>5 n==~6
6,195 r/monb | 12,390 r/monb ~ C | 18,585 r/mone~ F | 24,780 | 30,976 r/moan P | 37,171

= 0,7025

To ectb A — 310 PCls, uTO COOTBETCTBYET
ONMCAHUIO IPUBEAECHHOMY B YCIOBHHU:
«A  codepoyicum 8  KpUCMAIIUYECKOU  CMPYKMype
OKMAa’0puyecKue aHUOHbL U Mempas0puieckue KamuoHsly).

Haitnem B, yuuTbiBas, 4TO JaHHOE COEIWHEHUE

00pa3oBaHO (B TOM YHMCIIE) 32 CYET COJIbBATAI[MOHHBIX
B3aMMOIEUCTBUH (TO €CTh B3aUMO/IEHCTBUI paCTBOPEHHOTO BEIIECTBA C PACTBOPUTENIEM, B HAILIEM

cinyuae — CCly). Mcxoast u3 mpenoioKeHusl, YTO YIIIepOoJ] — CaMblil JIETKUM JIeMeHT B B, Haxoaum

12,0102
0,0211

M(B) = ~ 569,2 r/monb

B pacyeTe Ha OJIMH aToM yriepoaa Ha GopMylnbHYI0 enuHuIy, 4to cooTBeTcTBYeT B = CCls-2PCl;s
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unu CCls-P2Clig [1]. Turpockonmunsiii kucnotHbid okcua C (copepskamuii hocdop), BEeposTHO,
dochopusiii anruapun P2Os wim P4O1o, a oOpasyromiascs apmMsias >XuaKkoctb D — okcoxmopug
docdopa(V) POCl; — mpoBepuM JaHHOE MPEAIOIOKEHUE, UCIIONB30BaB YHCICHHBIC 3HAYCHUS:

3PCls + P20Os = 5SPOCl; (p-yusa 1)

0,1674
208,24

m(POCl3)reop = 1,34 - 153,33 = 205,4 mr = 0,2054 r
m(POCI3)npax = 0,2054 - 0,8150 = 0,167427 ~ 0,1674 r,

v(PCls) =

~ 0,80 mmonb, Torzia V(POCL) =2 0,80 ~ 1,34 MMoB

YTO COOTBETCTBYET yCJIOBHIO 3aaul, T.€. C - P2Os umu P4O19, D - POCls.
Jlanee 1o ycIIoBHIO 3a1a4H, TI0 CyTH, TPOTEKAET PEaKIHsI HYyKJIeO()UITBHOTO 3aMEIICHHS IByX
U3 TPEX XJIOPUA-aHUOHOB Ha ()EHOJSAT-AaHHOHBI COOTBETCTBEHHO:
POCI; + 2PhOH = POCI(OPh), + 2HCI (p-uyua 2)
[Tocne yero ocraBmIMiics XJIOpP CHOBA BBOIAT B PEAKIIUIO 3aMEIICHUS, HO YK€ C aMMHUAKOM,
npu 3ToM ipoucxoaut otmeruieane HCl, koTopast moriomaercsi peareHToM:
POCI(OPh); + 2NH3 = PONH2(OPh), + NH4Cl (p-uyus 3)
Jlanee mpoBOIAT IPOLEAYPY OMBUICHHS, @ UMEHHO MIPOTEKAET CIEAYIOIIAs PeaKI[Hs:
PONH(OPh); + 4KOH = PONH(OK), + 2PhOK + 2H-O.
Jns nonyuenuss E [2] Ha mony4eHHYIO KaldMEBYIO COJNb AEMCTBYIOT PacTBOPOM XJIOPHOM
KHUCIIOTHI JIJISI OCXKIACHHUS TepXJiopaTa KaJlis U JalTbHEHIIIeTo BhIIeTICHUs 3aMeIeHHON KUciIoThI E:

K2POsNH, + 2HCIO4 = HoPOsNH, + 2KClOs| (p-yus 4)

( )
[ (A |
P'l/// P'I/// P"”IOH
a” B a” NP N
POCI, POCI(PhO), H,PO;NH,
. J

[TpoBepuM OTBET, UCIOB3YS JaHHBIE 3a/1a4HU:

0,152-1,645
153,33

m(H2PO3NH2)reop = 1,63 - 97,01 = 158,2 Mmr = 0,1582r
m(POCI3)mpax = 0,1582 - 0,2528 =~ 0,03999 r ~ 40 wmr,

v(POCL3) = ~ 1,63 mmousb = v(H,PO3;NH»)

YTO COOTBETCTBYET YCIOBUIO 3a7auu, T.e. E — HoPO3NHo.

[Tpu B3ammopeiictBun PCls m NH4Cl snementsr omno# rpynmel O u 3’°, obpasyromue
CBSI3U — 9TO a30T U (ocdop.

N3 50,0 mr G oOpasyerca 123,7 mr xmnopuna cepebpa (pochar cepebpa xenToiif, a B
OTHUCAHUH OCA/IOK «OeIbIi TBOPOXKUCTHIN).

Haiinem mosnsipayto Maccy G B pacyete Ha 1 atoMm xsopa:
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m(G) _ m(G) _ 50,0
v(G)  m(AgCl)/M(AgCl)  123,7/143.323

M@G) = = 57,93 r/moib

T.€. Ha JIPyTHE IIEMEHTBI IPUXOAUTCS TOIBKO 22,49 T/MOJB, 4TO M0, 0OCOOCHHO /ISl 0KUTAeMOM
cBsa3u N-P.

ITpu 2-x atomax xjopa Ha hopmynbHyO equauIly M(G) = 115,86 r/mMo1b, a Ha OCTaBIIHECS
aneMeHThl ipuxoautcs 44,96 r/monb, uro orBeuaeT cocraBy (PNCIy). BaneHTHbIe BO3MOXKHOCTH
3JIEMEHTOB IO3BOJISIOT MPEACTAaBUTh CTPOCHUE BEIIECTBA TAKOTO COCTaBa MO0 Kak OECKOHEUYHbIE
IIEMOYKH, MO0 Kak nmukiandeckrue Mojekyiasl (PNCl).. B ycnoBun ckazano, uro F — tpumep, T.e.
ero coctaB Beipakaercs popmyioit (PNCl2); nmu P3N3Cle.

Torma G — terpamep P4N4Cls mimu (PNCly)4, b0 nwmkin Oosbmiero pasmepa, a mpu
HarpeBanuu F oOpasyercs «HeopraHW4ecKuil Kayayk», T.e. moiaumep (PNCI),.

C|3I
T
Cl n

Cl. (l

Cl
\/ Cl Cl N—k
N |L \P/ /N\ _al Cl/v \N

a—ﬂ /l—a cr” —, \N/P x l/a
of hd \Cl l ¢ >’—N// \c1
(PNCL,); (PNCL,), Tl

- J

B x00e 83aumooeticmsus nenmaxnopuda gpocghopa u xnopuoa aMmoHus 8 mempaxiopIamane
ApU 8bICOKUX MeMnepamypax oopazyemcs. cmecb RPOOYKmMO8 pazHoll CMmeneHu NOauUMepu3ayuu
((PNCl3)n, n =3, 4, 5, 6, 7) — pocchoprumpunxiopuoos:

nPCls + nNH4CIl = (PNCl3)n + 4nHCI

s evloeneHus KOHKPEmMHO20 COeOUHeHUsi mpeOVIOmcs OONOIHUMENbHble Npoyedypbl
ouucmKu (Hanpumep, nepe2oHKa u/unu nepekpucmaniuzayus) Pazoenenue paziuunvix onuecomepos
Modcem ObiMb BLINOIHEHO MAKIHCE NYMeM UCHONb308AHUS CLe0VIOUUX ceoticms [3]:
1) 6 xonoonom bemnsone Gvicuiue O0AUSOMEPLL PACMBOPUMbL 20PA300 IUYUIe, YeM Mmpumep U
mempamep;,
2) 6 0e3600HOU 1€0SAHOU YKCYCHOU KUCIOMe HU3WUEe 20MON02U PACMEOPSIOMCI Jiyuule, dem
svicuilLe;
3) npu nepezonke ¢ 800SIHLIM NAPOM OM2OHAENCS MOILKO MPUMEP, M020a KAK opyeue 20MOI02U
n008ep2aromcst 2UOPOIU3Y;
4) pazoenenue mpumepa u mempamepa modxcem OvlmMb OOCMUSHYMO NYMeM UX NePecoOHKU Noo
YMEHbULEHHBIM 0AB8ICHUEM.

A B C D E F G

PCls | CCls-2PCls | P,Os | POCIl; | HoPOsNH | (PNClh); | (PNCh)s
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Ypasnenusn peaxyuii:
3PCls + P20Os = 5POCl3
POCI; + 2PhOH = POCI(OPh), + 2HCI
POCI(OPh); + 2NH3 = PONH2(OPh). + NH4Cl
KoPO3NH; + 2HCIO4 = HoPO3NH; + 2KCl1O04|
3PCls + 3NH4Cl = (PNCL); + 12HCI
(PNCL)s + 16H,0 = 4H3PO4 + 4HCI + 4NH4Cl
wi (PNCL), + 4n H O = n H3PO4 + n HC1 + n NH4Cl (mnst mo6oro n > 3)

I T A

Cucmema oyeHuganus:

Coenunaenns A-F o 1 6amny 6 6as10B
Omeem 6e3 obocnosanus oyenusaemcs 6 () 6anioe

VYpaBuenus peaxyuii 1-6 o 1 Ganry 6 0as10B
Crpyxktypabie popmynsl F G u H no 1 6amty 3 0asu1a

Hns G 3acuurtbiBaercs mo0oi nukiamdeckuit romosor (PNClo),, eciim BepHO
n300pakeHa CTPYKTypHasi popmyJia.
Omesem 6e3 obocnosanust oyenusaemcs 6 () bannos

HUTOI'O: | 15 6ay10B

Jlumepamypa
Suter R. W. et al. Nature of phosphorus (V) chloride in ionizing and nonionizing solvents
//Journal of the American Chemical Society. — 1973. — T. 95. — No. 5. — C. 1474-1479.
. Kowalczyk K. et al. Structure and properties of phosphorodiamidic acid: HPO2(NHz)2 at room
temperature //Journal of materials science. — 1993. — T. 28. — C. 3341-3346.

. Bpaysp I'. PykoBozacTBO o HeopranuueckoMy cuHresy. — 1985.




Pemienne 3axaun 11-3 (aBTop: Epemun B. B.)

1. kt — 6e3pa3MepHa>1 BCJIIMYKHA, CJICA0BATCIIbHO, KOHCTaHTa CKOPOCTHU k umeer PasMCPHOCTD

00paTHOTO BPEMEHH, UTO CBUJETEIBCTBYET O IIEPBOM HOPSIIKE.

2. P(f) MOHOTOHHO BO3pacTaeT OT Py, aCUMITOTHYECKH MPUOIIIKAICH K Pracru:

PHaCbIlLl

Po

a) Po = 0.7Puactim, P(10) = 0.8 Pyacey. IlogcTaBUM 3TH 3HAYEHUS B KHHETHYECKOE YPABHEHUE:!
0.8Paceiy, — Puacors = (0-7 Puacsiy — Paacenn )€ 10
0.2 = 0.3e~*10
k=0.0405a .
0) Po = 0.7 Puacm, P(t) = 0.95Puacrim.
0.95P,aceiy — Paaconn = (0-7 Puacuin, — Paaceny )€ 0405t
0.05 = 0.3¢0.0405¢
t=442q.

4. JlaBiieHue napoB, CO3JaHHOE MCIAPUBILENCS )KHUIKOCTBIO:

P=0.25-23.8 =5.95 mm pr. cT. = 793 Ila.
-18 = 346T.

PV 793:60
m(H0)=—M =

RT 8.314-298
5. O0BEM, 3aHATHIN Ta30M O] KOJIIMAKOM, COCTaBIseT 4.5 1.

PV 5845
RT ~ 8.314-293

n(X) = = 0.107 momb,

M(X)=7.70/0.107 = 72 r/moIb

X —nerran CsHy».



CucremMa onieHUBaHUSA

1 | 1 6amr c obocHoBanueM, 0.5 Oamna 0e3 000CHOBAHHUSL. 1 6amn
2 | 1 6am1 — MOHOTOHHO BO3pacTaromias GyHKIUS 4 6amna
1 Gann — Bo3pacTaroriasi GyHKIHUs, CTpEMSIIasCs K Ipeaeiry

1 6amn — ykazano Po

1 Gami — ykazaHo Pracsm

Hamnune nepernba He mTpadyercsi, BaKHbI TOJIBKO MOHOTOHHOE
BO3pACTaHME U CTPEMJICHHUE K TPECITY.

3 | a) 3anKCh KHHETUYECKOTO YPaBHEHUS ¢ KOHKPETHBIMH 3HAYCHUSIMHU 6 6amoB
— 1 6amn
[IpaBuabHOE 3HayeHWe Kk C pasMEpHOCThIO — 2 Oamia

(6e3 pazmeproctu — 1 Gamr)

0) 3anuch KHHETHYECKOTO YPABHEHHSI C KOHKPETHBIMU 3HAYCHUSIMU
— 1 6ann

[IpaBunsHOE 3HaYeHUE ¢ — 2 Oana (6e3 pasmepHocTr — () 6aIoB)
Ecnu HeBepHOE 3HAYCHHWE ! MMOCYUTAHO TPABHILHO, HUCXOIS W3
HEBEPHOW KOHCTAHTHI B I1. 3a) — MOJHBIN OaJll.

OtBeTbl 6€3 pacuéroB — 0 OaIoB.

4 | JlonmoaHUTENbHOE JIaBlieHre mapoB — 1 6amn 2 Oamia
Macca Boab! — 1 Oam

OtBer 6e3 pacuéra — () 6aIoB.
5 | IlpaBusbHbIi 006EM — 1 Gan 2 Gamna
[IpaBunbnas popmyna — 1 Gamn

(popmyna CsHy, monydennas u3 ooséma 5 1 — 1 6amn)
Otger 0e3 pacuéra — 0 GannoB

Bcero: 15 6a/s10B

Pemienne 3axauu 11-4 (arop: boamarenxon /I.H.)

1. X nposBisieT KUCIOTHBIE CBOMCTBA. PaccMoTpuM peakuyio X ¢ THAPOKCHIOM Kalus KaK
X + mKOH — npomyKTsI
Y YCTaHOBUM MOJISIPHYIO Maccy X B 3aBUCUMOCTH OT Mi:
M(X) = 1.52m/(0.020-1.00) = 76m

Paccmotpum ciyuait m = 1. C rUApPOKCHAOM Kallusi CIOCOOHBI pearupoBaTh (DEHOIBI U
KapOOHOBBIE KHCIIOTHI, OJJHAKO MOA0OpaTh apOMaTuyecKoe COEIMHEHHE C TAaKOW MOJEKYISPHOM
Maccoi, cojeprkallee THUIPOKCUIbHYIO Tpymiy, 3arpyaHurenbHo. Eciau coenunenne X —
KapOOHOBast KUCIIOTa, TO 3a BbrueToM 45 r/mons (rpynnsl COOH) nomyuaem ocratok 31 r/mMouns,
KOTOPBIA MOXKET cOOTBeTCTBOBaTh KoMOuHarusm aromoB CF, CHsN, C,H7, CH30. U3 Hux Tonbko
¢parment CH30 coOTBETCTBYET BaJIEHTHBIM BO3MOXKHOCTSIM atoMoB. Torna X — CH3OCOOH unu
HOCH>COOH. IlepBbiii BapuaHT — MOHOMETHJIKapOOHaT — HecTaOuieH. Btopoil BapuaHT
NpeACTaBIsieT COOOW IIMKOJEBYIO KUCIOTY. EmE oaMH BO3MOXHBIA BapuaHT — THOYKCYCHast
kuciota CH3COSH, Taxke ummeromas MOJSPHYIO Maccy 76 T/MONb, OJHAKO 3TO BEMIECTBO
THJIPOJIUTUYECKH HEYCTOWYMBO U HE MOXKET OBITh MOJYYEHO B ONHCAHHBIX B 33/1a4€ YCIOBHSIX.
Hrak, X — mmukoneBas kuciaora HOCH.COOH.

[lpy HarpeBaHWH O-THAPOKCHUKUCIOTHI 00pa3yloT IUKIMYECKUWEe JAuMepbl. Tornma
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I — mmukonua. Ykazanue Ha 3aBUCHMMOCTh CBOMCTB II OT cmocoba moydeHust IO3BOJISET
IPEINONOXKUTb, YTO 3TO MOJIUMEp, oOpasyromuiics n3 X B YCIOBUSAX ITOJIMKOHJIEHCALMU.
O6a BemectBa umetot npocreimyio hopmyny CHO. [Tockonbky coenuaenue I npesparmiaercs B
[JIMKOJIEBYIO KHCIIOTY MU UMEET TOT € KaueCTBEHHBIN M KOJIMYECTBEHHBIN COCTaB, YTO U BEIIECTBA
I u II, TO JJOTUYHO TPEANOIOKUTH, YTO OHO HMeeT OpyTrTo-hopmymny CoHoO,. Paccmorpum
BO3MOKHBIC CTPYKTYPBI C TAaKOU (POPMYIIONA:
Ho-czc-oH 97T\ H/>—/<O He=c-0-oH 7% Hoh O% Xo é
O & W — L0 Lo o7 U
1 2 3 4 5 6 7 8 9
W3 3TUX CTPYKTyp TOJNBKO IIHMOKCAlb 3 TOAXOAUT HA POJb MPOAYKTa XUMHUYECKOM
IPOMBIIIICHHOCTH (OCTaJIbHBIE JTMOO TPYIHOAOCTYITHBI, JTUOO BOOOIIE OYIyT TayTOMEPH30BaATHCS
B Jpyrue, Ooiee YCTOMUMBBIE CTPYKTYphl). [JHOKcanp [EHCTBUTENIBHO HE MOXET OBbITh
CHUHTE3UPOBAH B OJIHY CTAUIO U3 IIIMKOJIEBOM KUCIIOTHI, OJHAKO MOXKET OBITh TTOJy4YE€H OKUCIICHUEM
STUICHIIHKOMSA (A) nim aneranpaeruaa (B). Takum o6pa3om, 3To Hanbosee BEPOATHBIN KaHIUaaT
Ha ponb III. Ilpespamenue III B X mpexncraBisier co0oil BHYTPUMOJEKYISIPHYIO PEAKIIUIO
Kannummapo: IUCOpONOPIUOHUPOBAHME JABYX albJETHAHBIX TPYIN JI0 CHOUPTOBOW H
KapOOKCHIIBHOH TPy, COOTBETCTBEHHO, KOTOPOE MPOTEKAET B LICIIOYHOM cpere.
Ha ponp IV nyuiie Bcero moaxoauT CTPYKTypa 7, KOTOpas TEOPETHUECKH MOoryia Obl OBITH
noJryueHa aua3otupoBanueM ruiuHa (C)

o
HZN\)kOH
C

o © -N,, -H* O
N=N i
\)kOH \EO

v

HNO,

WJIM BHYTPUMOJIEKYJIIPHBIM HYKJICO(PHIBHBIM 3aMEILLIEHUEM B 0-XJIOpYyKcycHOU kuciote (D).

IIpoBensa «perpocuntes» IV 1o peakuuu npucCOeIMHEHUs, MOXKHO yCTaHOBHUTH, 4To IV
obpasyercst ipu coequnenun (pparmentoB [O] u [HoC=C=0], [CO] u [HoC=O] unu [CHz2] u
[O=C=0]. Ilape «peakIIMOHHOCTIOCOOHAsI YaCTHIIa»/«JIOCTYIHBII Ta3» COOTBETCTBYET Mapa
kapoeH — CO». Torma E — CHa, F — CO». I'az G — 1o CO, mpoayKT KpYITHOTOHHA)KHOTO CUHTE3a
H — sto H>CO. Ilapa aromapHbIii KUCIOPOA/KETEH HE MOAXOAUT HH TMOJ MEPBOE, HU MO BTOPOE
YCJIOBHE.

N3 onmcanus cneayer, yTo V — HUKIMYECKUN OJUTOMEP IIMKOJIEBOM KHMCIIOTHI, UMEHOIIUI
bopmyny (C2H202),. Momsapuas macca 371 pma€r Hemenoe 3HAYEHWE #, OIHAKO €CIH
MPEANOI0KUTh, YTO B MACC-CIIEKTPE PETUCTPUPYETCS MOJIEKyaa V, KOOPAUHUPYIOLIAs HOH HATPUs
110 QHAJIOTHH ¢ KpayH-3(GHpaMu, To ecTh curHan ¢ m/z = 371 coorserctByet Na'(C2H20:),, To V
npeacTaBisieT co00il rekcamep.

CrpykTypHble (pOpMyIIbI BCeX 3alTM(pPOBAHHBIX COSAMHEHUN:
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T 9 % TR Wt

X

OH _(O ') 0 o)
HO H HZN\)J\OH CI\)kOH CH, o0=c=0 CO H)J\H
A B c D E F G H
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CucreMa olleHUBAHHUA:

1. | Monspnas macca X — 1 6amn 15 6ans0B
Crpyxktypsl X, I-V, A-D, H — o 1 6ainy
Momnekyasipabie hopmynsl E-G — o 1 6amry

HUTOI'O: | 15 6aa0B

Pemienne 3axauun 11-5 (aBrop: Pomanos A.C.)

1. Ilpu B3aumopeiictBuu xjopodopma c Oenzonom 1o Dpunemo-Kpadrcy obpasyercs
Tpudennnmeran A. Ha cranuu npespaiieHus A B B mporcxoquT JenpoTOHUPOBaHUE TPETUYHOTO
aTomMa ymiepoAa IOJ JAECHCTBUEM HAaTpusi B JKUIKOM aMMMAaKe, MOCKOJIbKY TpHU (DEHUIbHBIX
3aMEeCTUTENsl CTa0MIU3UpyloT oOpasyromuiics aHuoH. Ilpu okuciaennn B oGpasyercs
TpUGEHWIMETUIBHBINA (TPUTUIIBHBIN) paaukan Y. Mcxoas u3 toro, uro nensto ['ombGepra Obuio
NOJTy4YEeHHE CHMMETPUYHOTO YIIeBOA0poa X HHTEPECHOTO CTPOCHHUS, a TAK)KE U3 CXEMbl CUHTE3A,
JIOTUYHO MPENNOoNIokKUTh, 4To X — rekcadpennmdTad. OgHako Y auMepusyercs ¢ oOpa3oBaHUEM
He X, a XuHougHoro coenuHeHuss Z (rexcadenmwnsran X He oOpasyercs u3-3a OOJIBLIOTO

CTEpUYECKOTO HATIPSKEHUS).

CHC|3 K3[Fe CN
AICI3, NH (knak.)

oo
O
OO
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2. Bnauvane paccmotrpum cuHTe3 coeauHeHust E. Peakuuss ¢ HUTpyrOmEeH CMechbro —
CTaHJapTHBIN CIIOCO0 HUTPOBAHUS APOMATUYECKUX COCTUHEHH, B TAHHOM Cy4yae MPUBOISIINNA
K oOpaszoBanuio HutTpoOenzona C. Ha cmemyromeii craguu C BOCCTaHABIMBACTCS OJIOBOM
B COJITHOW KHCITIOTE B ruapoxiopua aHwivHa D. Jlamee nuazoTHpoBaHUEM aHWIMHA TOTYYarOT
COJIb IMAa30HUS, KOTOPYIO BOCcCcTaHaBIMUBaIOT xyiopuiom onoBa(ll) no penunrunpasuna E.

_NH
NH3 o HN 2

_HNO; © Sh, HCI © ) NaNO,, HCI _
sto4 2) SnCl,, HCl

3) OH", H,0 E

B pesynbrare pamukanbHOro OpoMHUpOBaHUS TpUQeHWIMeTaHa N-OpOMCYKITMHUMEIOM
B IPUCYTCTBUU HMHUIIMATOpPA paJMKAIbHBIX peakiuil azobucuzobytuponutpmia (AIBN)
oOpazyercsi 6pomrpudenunmeran F. Ha crnenyromeii cranuu dbeHmIruapasul 3aMeniaer opom
c oopazoBanueM coeauaeHus G. Tak kak W sBIseTcs yIIIEBOAOPOAOM, TO B pe3yjbTare
nByxctaauitnoro mnpespamnieHuss G B W mpouCXOAMT TOTEepst ABYX aroMoB a3zora. JlormuHo
MPEANOIOKUTh, YTO 3TO MPOUCXOIUT 3a CUET BBIJCICHHS ABYXaTOMHOTIO ra3a Nz Ha mociegHei
craguu. Torma nipeBpamenne G B H npeacrasisier co0oil okucieHUe oauHapHOW CB3U N—N
o IBoiHOMN cBsi3u N=N 1oa IeWCTBHEM a30TUCTOM KUCIOTHL. Ha mociemHel crtaguy CUHTE3a

POUCXOTUT 0OpazoBaHue TeTpadeHmnmeraa W.

NHNH,

O o @ @ @
NH-NH
AIBN (C,H5),0 Cz 5)20
JC O
F
—Ofr™ =040
o ) w

3. IlonpoOyem ycTaHOBUTH (opMyny mapapo3aHuianHa K 1o JaHHBIM €ro 3JIeMEeHTHOTrO

ananu3a. BepostHo, K conepxut onun atom xmopa, Torna M(K) = 35.45/0.1095 = 323.74 r/momnb.
B K conepxurcs 323.74:0.1298/14.01 = 3 aroma a3ora. Ha octanbHbie aroMbl mpuxoautcs 323.74
—35.45 —42.02 = 246.27 r/mons, uto cootBeTcTBYeT Ci9H1g (pparment Ci9 TOrHYEH, HOCKOIBKY
HCXOJIHBIM BeIleCTBOM ObLT TeTpaderunmeran W, a onHoBpeMeHHO ¢ K o6pasyeTcs ruapoxnopu
anunuHa D). Tak kak K u D coBokymHO comepskat 4 aroma a3oTa, TO NMpPU HUTpoBaHUU W

IPOUCXOTUT (YHKIMOHAIMU3AIMS BCEX YETHIPEX apoMaTHMYECKHX LHKIOB C 00Opa3oBaHHEM
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terpanuTponpousBoaHoro I. JlaHHOe coenMHEHUME HE B3aUMOAECHCTBYET C 3THJIATOM HATpUS,
B OTVIMYME OT, HAlpUMep, TPUHUTPOIPOM3BOAHOIO TPHU(PEHUIMETaHA. 3aTeM HUTPOIPYIIIbI
BOCCTAHABIIMBAIOTCS LIMHKOM B YKCYCHOM KHCIOTE€ 1O aMmuHOrpymm. IIpu nencTBum cossiHOM
KHCJIOTHI B IPUCYTCTBUH IJIaTUHBI TETPAaaMUHONPON3BOIHOE J pacnafaercs Ha napapo3anuiand K
u rugpoxiopun aHwimHa D. Crpykrypy K HecnoxHO nomo0paTh HCXOIs M3 €ro HOHHOIO

CTPOEHHUS, YKE YCTAaHOBJICHHOU OpyTTO-QOPMYIIBI U CTPYKTYPBI MPEAIIECTBEHHUKA J.

NO,

B R e S S S
—_—
2 02 2)NaOH, H,0

NH, I NH,

©
Cl ® o
C SIS <
A O
O H,N NH,

NH,
J
Cucrema oueHNBaHUA:
1. | Crpykrypssie popmynsl A, B, X, Y u Z — o 1 6amny S bannoB
2. | Crpyxrypusbie popmynsl C-H u W — 1o 1 Ganny 7 6annoB
Ecnu 6 kauecmee D npusedena cmpykmypa aHununa —
0.5 banna
3. | Crpykrypusie popmynsl I-K — o 1 Gamny 3 6ayna
HUTOI'O: | 15 6ana0B
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